
 

 

 

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ”СВЕТЛИНА-1934” – АХЕЛОЙ ЗА 2023 год. 

 

        Уважаеми съграждани и гости, читалищни дейци, колеги. 

      Българските читалища са една уникална за Европа културна институция, 

която съществува единствено у нас. Преди повече от 160 години, по време на 

турското робство, нашите прадеди са чувствали нужда от едно средище, в което 

да цари културата, писмеността, духовността, място което да обединява хората 

в името на доброто. Те са откъсвали от залъка си, за да изградят това чудо на 

българската духовност, наречено читалище. 

Фактът, че десетилетия читалищата са издържали повратностите на времето, 

създавани са в условия на мизерия, на робство и са функционирали независимо 

при какви обществено-политически строеве показва, че те са авторитетни и 

стабилни институции и са необходими на обществото. 

В много населени места може да няма училище или църква, но навсякъде има 

читалище и неговата сграда е издигната в центъра, на най-личното място. Нека 

да не се забравя, че българщината се крепи на трите стълба – читалище, 

училище, православен храм т.е. образованието, вярата и културата.  

Читалището е място, в което влизат от най-малките до най-възрастните. 

 

Основни принципи в читалищната дейност  са насочени към: 

- съхранение и развитие на традициите  

- възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание и културната 

идентичност 

Като основни цели и задачи читалището си поставя : 



 -Да обогати културния живот, социалната и образователната дейност в града 

ни 

-Да  утвърди читалището като общодостъпен  център за библиотечно и 

информационно обслужване  на населението. 

- Да изгради и развие ценностната система на младите хора и децата 

-Да разшири сътрудничеството между читалищата в общината  

 

     Библиотечната дейност е една от основните функции на читалището. Тя 

осигурява свободен достъп за своите читатели, като библиотекаря обръща 

внимание за привличането на нови читатели сред младите хора, за създаване 

на трайни навици за четене и получаване на знания и умения. Библиотеката 

при Читалището работи на пълен работен ден на пълна работна  седмица, 

което дава  достъп на читателите до библиотечния фонд, който наброява  9310 

тома литература. Читателите на библиотеката са 353,  като от тях 166 са до 14 год. 

Заетите библиотечни документи са 21323бр. , общо посещения в библиотеката 

– 7838, за дома – 5445, в читалня 2393. През 2023г. библиотечният фонд е 

обновен със 125 книги, като 21 от тях са постъпили като дарение. 

             В културният календар на нашето читалище, по принцип, присъстват 

разнообразни форми на работа – концерти, фестивали, чествания, годишнини, 

седмица на морето и т.н. Н Ч „Светлина-1934” – гр. Ахелой традиционно 

работи в прекрасно сътрудничество със всички институции в града. Това може 

да се види и в отчета на културните прояви през изминалата година.  

м.януари   

- Заедно с кметство Ахелой организирахме и реализирахме празникът 

„Йордановден”  

м.февруари  

– Възстановка  на обичая  зарязване на лозата  „Трифон Зарезан” в 

партньорство с ПК 

- На 26-ти февруари отбелязахме сирни Заговезни заедно с кметство Ахелой и 

кукерските групи.  

 

 

 



м.март  

- По случай Баба Марта , организирахме посещение в ДГ”Теменуга”- гр. 

Ахелой.  

- 3-ти март – националния празник на България отбелязахме със рецитал на 
възпитаниците на детската театрална школа. 
- На 22-ри посрещнахме Първа пролет с пищен пролетен бал за деца. 
 
 
- На 31-ти март децата от детската ни театрална школа представиха пред 
публика „Ветрената мелници”по Елин Пелин 
 
м.април 
 
За поредна година имахме удоволствието да посрещнем лазарките на ДГ 
„Теменуга”. Облечени в китни носии и закичени с пъстроцветни венчета, 
спазвайки пролетния ритуал, малките лазарки изпълниха различти песни и 
танци с пожелания за здраве и късмет. 
 
м. май 
 
20-ти май - Възпитаниците на сенсей Иво Авуски от школата ни по карате 

положиха изпит за 10-то и 9-то Кю по Шорин Рю СуйБуКан карате До. 

24-ти май отбелязахме заедно с ОУ „Хр. Ботев” с шествие и празничен концерт. 

В деня на големия християнски празник „Възнесение Господне“, който тази 

година беше на 25-ти май,  в Ахелой  отбелязваме празника на града. Заедно с 

кметство Ахелой и с финансовата подкрепа на Община Поморие, за 15-ти 

пореден път в рамките на празника се състоя и Регионален тракийски 

християнски фолклорен събор „Спасовден”. 

м.юни 

Месец юни започнахме с весел детски празник, с много игри, забавление, 

греещи детски лица и сладолед, разбира се. Отбелязахме 1-ви юни – 

Международния ден на детето. 

На 20-ти юни стартират за поредна година и летните ни занимания за деца 

„Лято в библиотеката”, финансирано за втора година  от Община Поморие.  

м.юли 

Продължаваме с „Лято в библиотеката”. Освен заниманията през седмицата по 

изобразително изкуство, актьорско майсторство, танци и спортни игри, през 



м.юли посетихме за поредна година музея на пясъчните фигури, повозихме се 

и на влакче в морската градина. В рамките на „Лято в библиотеката” имахме 

рядкото удоволствие да се насладим на виртуозните изпълнения на 

„българския аристократ на пианото”, както всички наричат проф. Атанас 

Куртев, концертирал по едни от най големите световни сцени. Убедена съм, че 

всички дълго ще помним тази наша среща. 

м.август 

Забавното ни лято продължи и през м.август, като на 2-ри август ни гостува с  

казанлъшки театър „Л.Кабакчиев”с  постановката за деца „Тримата братя и 

златната ябълка” . Нашето лятно приключение продължи с посещение на 

научен център „ПланетУм”, където децата научиха по достъпен за тях начин 

как енергията от науката влиза в нашия живот. На 16-ти август, в рамките на 

„Лято в библиотеката” с децата си подарихме едно незабравимо приключение 

в света на животните – посетихме „Кемъл парк” –Сл. Бряг. На 20-ти август 

заедно с кметство Ахелой и с финансовата подкрепа на Община Поморие 

отпразнувахме  1106 години от победата на цар Симеон Велики при р. Ахелой с 

празничен концерт, с участието на ансамбъл”Странджа”. 

м. септември 

На 2-ри септември беше последното ни занимание от „Лято в библиотеката”, 

на 15-ти септември с децата от групата по модерен балет участвахме в 

церемонията по откриването на учебната година в ОУ „Хр. Ботев”. 

м. октомври 

На 2-ри октомври започна и новата творческа учебната година в читалището 

със следните извънкласни форми за деца: 

Студио за модерен балет „Дъга”- рък.Антон Стоянов 

Детска музикална школа – рък. Мара Тенишева 

Школа по изобразително изкуство – рък. Павлина Димитрова 

Детска театрална школа – рък. Павлина Димитрова 

Школа по карате – рък. Сенсей Иво Авуски 

м. ноември 

На 1-ви ноември – отбелязахме подобаващо  Деня на народните будители. С 

децата от театралната школа участвахме във фестивала на българските 

приказки в гр. Каблешково, където нашите деца имаха честта да открият 



събитието с патриотичен рецитал. Това беше тяхна първа изява извън Ахелой, 

макар, че вече имаха зад гърба си три театрални представления на Ахелойска 

сцена. 

м. ноември 

Продължаваме активно работата в школите по  извънкласни дейности 

м. декември 

Заедно с кметство Ахелой и с финансовата подкрепа на Община Поморие 

традиционно отбелязахме Никулден. След празничната литургия в храм 

„Свето Възнесение Господне”, в двора на храма беше раздаден осветен курбан 

за здраве. След това, както всяка година, бе отслужен водосвет за здраве и 

берекет на рибарите  и бяха осветени лодките на пристанището в Ахелой. 

На 8-ми декември заедно с децата от школите на читалището, децата от 

подготвителна група при ДГ „Теменуга” и  деца от 1-ви до 4-ти  клас на ОУ „Хр. 

Ботев”, запалихме светлинките на Коледната елха. А новата Коледна украса, 

която е заслуга  на новото ръководство на града – в лицето на кмета Димитър 

Нейчев, се превърна в атракция за жителите и гостите на града ни. Тя създава 

неповторимо настроение за всички, не са малко тези, които запечатват тази 

атмосфера в телефоните си. 

На 9-ти и 16-ти декември имахме коледни работилници в библиотеката на 

читалището, сръчните детски ръчички, водени от безграничната детска 

фантазия, пресъздадоха коледните си мечти, изработвайки красиви коледни 

картички и снежен човек от картон. 

На 19-ти декември посрещнахме коледарската група на ОУ „Хр. Ботев”, водени 

от г-жа Лиляна Георгиева,  а на 20-ти декември наши скъпи гости бяха 

коледарчетата на ДГ „Теменуга” , ръководени от г-жа Колева и г-жа Драгнева. 

Също на 20-ти декември – Игнажден – по традиция се състоя и нашият голям 

празничен коледен концерт, в който участие взеха малките таланти на града ни 

и, разбира се, коледарите на Ахелой.  

В заключение искам да пожелая на моите колеги, на всички членове на 

НЧ”Светлина-1934”, на читалищното настоятелство и проверителната 

комисия, преди всичко да сме здрави, за да можем да реализираме както винаги 

заедно, принципно богатият ни културен календар и през 2024година със 

същото желание и страст, както сме го правили винаги през годините. 

 


